

Felhívni a figyelmet Nagysármásra

Magyar napok másodszor is



Fotó: Bodolai Gyöngyi

Rendkívül gazdag és változatos műsorral tartottak – immár másodszorra – magyar napokat a mezőségi Nagysármáson. Az ünnepi istentiszteletet, amelyen az aradi vértanúkról emlékeztek meg, koszorúzás követte a templom előtti kopjafánál. A nap eseményei közé tartozott, hogy Kolcsár Károly parlamenti képviselő irodát nyitott a polgármesteri hivatalban, ahol a Székely Gazdaszervezetek Országos Szövetsége is helyet kapott.

Bodolai Gyöngyi

A település könyvtárában Murányi Sándor Olivér író mutatta be két kötetét. Délután szemet, szívet gyönyörködtető népdal- és néptánc-találkozó helyszíne volt a művelődési otthon, utána nótázás, koncertek következtek, majd szüreti mulatsággal ért véget a rendezvény. A magyar napok szervezője, lelke és vezetője Trombitás Jolán alpolgármester, a helyi RMDSZ elnöke, a Sárma hagyományörző csoport vezetője volt munkatársaival együtt. Az ünnepségen részt vett Botezan Valer polgármester

is. Különös varázst adott a sármási rendezvényeknek játékaival a helyi fúvószenekar is, amelynek tagjai kezdettől jelen voltak a magyar napon.

Bibliai igével – „De mi nem a meghátrálás emberei vagyunk, hogy elveszünk, hanem a hitői, hogy életet nyerjünk” (Zsidókhöz 10.39) – indította prédikációját Gál József, Kissármás is szolgáló református lelkész.

(Folytatás a 4. oldalon)

Ne feledje idejében megújítani előfizetését! Ha előfizet, biztosan kézhez kapja, féláron!

Elkezdődött az Illatszertár próbafolyamata

Szeptember 30-án vette kezdetét a Marosvásárhelyi Nemzeti Színház szilveszteri előadásának próbafolyamata. A hollywoodi produkciók alapjául szolgáló magyar vígjátékot 75 évvel a mű első, marosvásárhelyi premierjét követően mutatja be a Tompa Miklós Társulat.

2.

Tanácskoztak az újságírók

A hétfőn Szovátán tartotta éves közgyűlését a Magyar Újságírók Romániai Egyesülete (MURE), ahol a bejelentkezők szakmai tanácskozásokon, szakelőadásokon vehettek részt, és díjazták a szakma legjobbait.

7.

Mi a teendő, ha folyik a gáz a tömbházlakásokban vagy a folyosón?

Amennyiben a Delgaz Grid Rt.-hez bejelentés érkezik, hogy valamelyik belső földgázvezetéknel egy tömbház lépcsőházában folyik a gáz, akkor azonnal a helyszínre küldenek egy karbantartó csapatot, hogy ellenőrizze, hogy valós-e a bejelentés.

8.

OPTICA OPTOFARM

20%

KEDVEZMÉNY*

- óvodásoknak
- iskolásoknak
- egyetemistáknak

* Részletek az üzleteinkben.

0265 212 304

Marosvásárhely,
Szászrégen, Szováta

Ne hagyja ki az őszi szőnyegvásárt!

Október 11–15. között térjen be a SAMIRA üzletbe: Marosvásárhely, Bartók Béla utca 1–3. szám.

carpeta

Szerdától vasárnapig 9–19 óra között szőnyegek, futószőnyegek nagy választéka várja, kedvezményes áron vásárolhat! Ajándék vár minden vásárlóra! Telefon: 0265-269-295; 0740-187-603.

Magyar napok másodsor is

(Folytatás az 1. oldalról)

A céltudatos élet fontosságát hangsúlyozva elsősorban a jelen lévő fiatalokhoz szólt, akiket arra biztatott, hogy legyenek céljaik, ideáljai, és hitüket mindvégig megtartva, a nehézségeket legyőzve küzdjenek a kitűzött célok megvalósításáért. A lelkes kegyelettel idézte az aradi vértanúk emlékét.

A prédikációt követően *Bartha Erzsébet* aligazgató emlékezett a 174 éve kivégzett aradi mártír hősökre, áldozatukra, majd a fűvészenekar műsora következett, *Kiss Johanna Vivien* diáklány Faludi György Október 6. című versét szavalta.

A továbbiakban *Trombitás Jolán* alpolgármester hálaátvitelt fejezte ki a vendégeknek, akik pozitívan válaszoltak a hívó szóra, hogy együtt ünnepeljék a helybeliekkel a második magyar napot: Novák Levente szenátor, Kolcsár Károly parlamenti képviselő, Nagy Zsigmond alprefektusnak, Szabó Árpád megyei tanácsosnak, a Székely Gazdaszervezetek Egyesülete elnök-

netet mondott a polgármesternek a jelenlétéért és azért, ahogy a helyi közösség problémáit kezeli, majd a prédikációra utalva kifejtette, hogy nemcsak a gyászra kell gondolni, az aradi hősök kiállásából tanulva a mai napnak kell élnünk, és a jövőre kell gondolnunk. Harcolnunk kell a jogainkért, és ezt a küzdelmet meg kell vívnia mindenkinek a maga helyén és feladatkörében, hogy biztos jövőképet tudjunk tervezni, amivel sikerül itthon tartani a fiatalokat.

Bár nem ért magyarul, a helyi magyar közösség körében jól érzi magát azon az ünnepen, amikor találkozik a magyar nép történelmével, kultúrájával, hagyományai és szokásai, mondta beszédében *Botezan Valer* polgármester, aki elismeréssel szólt a magyar és nem magyar aradi tábornokok áldozatáról, majd a népek közötti megbékélés, a kultúra összekötő ereje, az egység, a szolidaritás, a közös segítségnyújtás fontosságát hangsúlyozta.

A nemzeti imát követően a jelenlévők megkoszorúzták a templom előtti kopjafát.

A program a polgármesteri hiva-



Képviselői irodát is nyitottak a magyar napok alatt

Fotók: Bodolai Gyöngyi



kének és Sikó Lászlónak, az egyesület Mezőségért felelős falugazdásának, továbbá *Botezan Valer* polgármesternek, aki ezúttal is jelenlétével válaszolt a meghívásra, valamint az ígét hirdető Gál József református lelkésznek.

– Örülünk, hogy sikerült megszervezni a második magyar napot, és megemlékezni hőseinkről, akik utolsó leheletükkel küzdöttek a magyar ügyért, a hazáért és a szabadságért – mondta az alpolgármester, aki ismertette a nap további programját. *Novák Levente* szenátor értékelte a nagysármási terveket és megvalósításokat, amelyek azt célozzák, hogy a helyi közösség ott-hon érezze magát, és megtalálja boldogulását. Elismeréssel szólt arról, hogy ezen a napon mennyi minden találkozik egymással: a történelmi emlékezet, a vallás, a munka, a kultúra és a tánc. *Kolcsár Károly* parlamenti képviselő közö-

talban folytatódott, ahol *Kolcsár Károly*, az RMDSZ parlamenti képviselője irodát nyitott, hogy a helyi közösséghez közelebb legyen és segítséget nyújtson, ha a sármási gazdasádalom képviselői azt igénylik. *Botezan Valer* polgármester értékelte a képviselő érdeklődését Nagysármás iránt, amit az elmúlt években a látogatásaival is igazolt, majd arra biztatta a helybeli lakosokat, hogy nemzetiségtől függetlenül vegyék igénybe ezt a lehetőséget, hiszen *Kolcsár Károly* Románia parlamentjének tagjaként minden lakos érdekeit képviseli.

Kolcsár Károly örömét fejezte ki az iroda megnyitásához kapott támogatásért, ami lehetővé teszi, hogy minél közelebb kerüljön a választóihoz, akiket a különböző döntéshozó fórumokon képviselnie kell, függetlenül a nemzetiségüktől. Többszöri látogatása során érett meg az elhatározás, hogy hasznos

lenne közelebb kerülni a mezőszegi lakossághoz, az önkormányzati képviselőkhöz a közvetlen párbeszéd érdekében, ahova politikustársait is szívesen látja.

Megbízatása kezdetétől az volt a célja, hogy elsősorban a mezőgazdászok, a vállalkozók és a vidéki lakosok érdekeit képviselje az egész megyéből. Ezért irodáját megosztja a három megyét átfogó és 30 tanácsossal működő Székely Gazdaszervezetek Egyesületével, ugyanis Nagysármáson, bár városi rangja van, sokan foglalkoznak mezőgazdasággal. Az irodát *Sikó László*, a Mezőségért felelős falugazdász fogja képviselni hetente egy alkalommal. A kabinetben tanácsadói szolgálatot indítottak a vállalkozók

vitte el Sármásra, azzal a céllal, hogy a kortárs irodalmat népszerűsítse, ami megfigyelése szerint egyre népszerűbb az olvasók körében. Az egyik a *Folyamtánc*, amelyben a homoródfürdői hargitai medvék és szentendrei dunai harcok között ingázó író érdekes történeteket mesél. Másik könyvében jó barátja, *Böjthe Csaba* árva gondozottjairól szóló történeteket írt meg *Panasz helyett* címmel. A könyvek bemutatóját érdekes beszélgetés követte.

A nagysármási magyar nap művelődési műsorának megnyitóján, amelyet *Székely Katalin*, a helyi RMDSZ alelnöke vezetett, *Trombitás Jolán* köszöntötte a meghívott együtteseket és a közönséget. El-

nyitóján ezúttal is köszöntötte a már említettek kívül *Ady István* marosvásárhelyi lelkészt és *Ábrám Tibort*, a marosvásárhelyi Kéknefelejs Nótatársulat elnökét és énekeseit, *Bodó Csabát* és *Gyárfás Kingát*, akiknek fellépését örömmel fogadta a közönség.

A Járd ki lábam, járd ki most népzene- és néptáncalálkozó keretében elsőként a magyarói Csurgó együttes tehetséges fiatal táncosai léptek fel nagyon szép helyi népviseletben. *Lovász Bernadett*, *Bugnár Zsolt* és *Lovász Jámor Zsuzsanna* tanítványai magyarói táncot adtak elő.

A marosludasi *Hajdina* néptánc együttes fiatal tagjai, *Szász Nóra* és *Kovács Szabolcs Zoltán* tanítványai



Magyarói lányok

számára is. A helyi mezőgazdászoknak, akik szép számban vettek részt a *Magyarok kenyere – 15 millió búzaszem* című adománygyűjtésben, oklevelet adtak át.

A műsor érdekes színfoltja volt a *Murányi Sándor Olivér* székelyudvarhelyi származású, Csepelen élő íróval szervezett találkozót. A Csíksomlyóra tartó gyalogos zarándoklat alkalmával érkezett *Molnár Levente* operaénekes Nagysármásra, ahol olyan fogadtatásban részesültek, hogy azóta is visszakívánczik. Mint elmondta, a polgármesterrel is barátságot kötött, és azért tért vissza, hogy felhívja a figyelmet Nagysármásra, és személyesen is lelkesítse a polgármestert és az alpolgármestert aszszonyt, hogy ne adják fel, mert nagyon ügyesen összefogják a közönséget. A vendég két könyvét

mondta, hogy az egynapos rendezvény célja a magyar közönség mozgósítása, kimozdítása, hagyományaink felelevenítése, megtartása, továbbadása a fiataloknak, a magyar népzene, népdal, néptánc népszerűsítése. Ugyanakkor szeretnék ismertebbé tenni a három megye határán lévő Nagysármást a megyében, Erdélyben és a nagyvilágban, hiszen lakói sokszor úgy érzik, hogy senkihez nem tartoznak. A múlt évi néptáncalálkozót megemlékezéssel, istentisztelettel és szüreti mulatsággal bővítették. Az idén beiktatták a képviselői iroda megnyitását, egy kis irodalmat és a könnyűzenét is, hogy a fiataloknak kedveskedjenek. A *CORAX* együttesrel régi slágerek felelevenítése mellett helyi fiatal tehetségeket is felkérték, hogy zenéljenek.

Beszédében a délutáni program

vajdaszentiványi táncalálkozóval és magyar-szentbenedeki mulatsággal, a *Haricska* zenekar és szólóénekes, *Ambrus Szilvia* magyarszentbenedeki nótacsokorral kedveskedett a közönségnek. Nagy tapsot kaptak a marosvásárhelyi *Csillagfény* együttes bravúrosan táncoló tagjai is. *Lengyel Ildikó* és *Duka Szabolcs* tanítványai kalotaszegi táncokat adtak elő.

Az aradi vértanúkra emlékezve *Kozma Zsombor* gyergyói harmonikusai régi katonanótákból és autentikus gyergyói népdalokból adtak ízelítőt.

A nagysármási Sárma csoport fellépése zárta a táncparádét.

A felejthetetlen nap a nótacsokorral, a könnyűzenével és a szüreti mulatsággal ért véget, amelynek szervezői és felkészítői minden elismerést megérdemelnek.



Szerkesztette: Benedek István

Állást váltana a következő egy évben a dolgozók 35 százaléka

Állást változtatna a következő egy évben a dolgozók 35 százaléka, miközben a munkáltatók 58 százaléka szerint a lassuló gazdasági növekedés miatt kevesebben mondanak fel – közölte globális kutatása alapján az EY hétfőn az MTI-vel.

Május és július között végezték a felmérést, amelybe 18.625 válaszadót (17.050 munkavállalót és 1575 munkáltatót) vontak be 22 országból és 25 iparágból. A vizsgált országok között található például Németország, Franciaország, Nagy-Britannia, az Egyesült Államok, Kanada, Argentína, India, Kína és Japán is.

A közlemény idézte Farkas Margitot, az EY munkaerő- és emberi erőforrással foglalkozó partnerét, aki elmondta, hogy a vállalatok jellemzően alacsonyabb a kollégák lehetőségeit a munkaerőpiacon.

Hozzáadték, hogy a munkáltatók és a munkavállalók között fontos kérdésekben vannak nézeteltérések. Példaként említették, hogy az EY felmérése szerint az alkalmazottak alig 54 százaléka ért egyet azzal a kijelentéssel, hogy a vezetők törőd-

nek a beosztottaikkal, miközben a döntéshozók 76 százaléka igaznak tekinti ezt az állítást. Arra a kérdésre, hogy a dolgozók érzik-e a megbecsülést, a munkavállalók 61, míg a munkaadók 81 százaléka felelt igennel. Hasonló a helyzet a dolgozók túlterheltségét illetően. Mindez azt jelzi, hogy a megkérdőzött szervezetek vezetői jelentősen jobbnak látják a helyzetet, mint ahogyan azt a kollégáik megélik.

A foglalkoztatottak és a szellemi munkát végző alkalmazottak igényei a távmunkát tekintve is merőben eltérnek. A munkavállalók fele maximum egy napot töltene az irodában egy héten, miközben a munkáltatók 47 százaléka legalább heti két-három napot preferál.

Továbbra is fennáll az a dilemma, hogy milyen mértékben befolyásolja a távoli munkavégzés a munkahelyi kapcsolatokat és a szervezeti kultúrát. Azonban már ismerik azokat a jól strukturált megoldásokat, amik a legjobbat hozzák ki a hibrid munkavégzés lehetőségéből – tette hozzá Farkas Margit. (MTI)

Az IMF nem változtatott idej globális gazdaságnövekedési előrejelzésén

A Nemzetközi Valutaalap (IMF) kedden közzétett friss előrejelzésében a júliusi prognózisához hasonló idej globális gazdasági növekedéssel számol, de a jövő évre vonatkozó várakozását enyhén visszafogta.

Az IMF a globális hazai össztermék (GDP) 3 százalékos növekedését jelzi 2023-ra a World Economic Outlook (WEO) világgazdasági prognózisában, amit jövőre minimálisan lassuló, 2,9 százalékos bővülés követ majd. Előző, júliusi prognózisához képest az IMF nem változtatott idej globális növekedési várakozásán, de a jövő évit 0,1 százalékponttal rontotta. A globális GDP tavaly 3,5 százalékkal nőtt.

Kedden ismertetett prognózisában az IMF a fejlett gazdaságokban a tavalyi 2,6 százalékos növekedés után az idén 1,5 százalékos, jövőre 1,4 százalékos GDP-növekedést vár, az idej és a jövő évre vonatkozó előrejelzésén nem változtatott júliushoz képest.

Az Egyesült Államokban a tavalyi 2,1 százalékos növekedés után az idén is 2,1 százalékkal nőhet a GDP, ez 0,3 százalékponttal nagyobb a júliusban jelzetté. 2024-ben 1,5 százalékos növekedés várható, ami 0,5 százalékponttal múlja felül a júliusban becsültet.

Az euróövezetben a tavalyi 3,3 százalék után idén 0,7 százalék lehet a GDP-növekedés, 0,2 százalékponttal kisebb a júliusban becsülté, amit 2024-ben 1,2 százalékos növekedés követhet, 0,3 százalékponttal alacsonyabb a júliusban jelzetté.

A tavalyi 1,8 százalékos németországi GDP-növekedést idén 0,5 százalék csökkenés követheti, 0,2 százalékponttal nagyobb a júliusban becsülté. Az IMF szerint a német GDP jövőre 0,9 százalékkal nő, míg a júliusi előrejelzés jelentősebb, 1,3 százalékos növekedést valószínűsített 2024-re.

Az Egyesült Királyság gazdasági növekedése a tavalyi 4,1 százalékról idén 0,5 százalékra lassul, ami némileg kedvezőbb adat a júliusban várt 0,4 százaléknál. Jövőre 0,6 százalék lehet a gazdasági növekedés, elmarad a júliusban becsült 1 százaléktól.

A feltörekvő térségekben a tavalyi 4,1 százalék bővülés után 4 százalék lesz a GDP-növekedés idén és jövőre, a júliusi becsléshez képest az idej nem változtatott, a jövő évit 0,1 százalékponttal rontotta az IMF.

Kínában a tavalyi 3 százalékos GDP-növekedés után az idén 5 százalékos, jövőre 4,8 százalékos növekedést várnak a jelentés összeállítói, az idej évit 0,2 százalékponttal, a jövő évit 0,3 százalékponttal rontották a júliusi becsléshez viszonyítva.

Indiában, ahol tavaly 7,2 százalékkal nőtt a GDP, idén és jövőre egyaránt 6,3 százalékkal bővül a gazdaság teljesítménye a kedden ismertetett új előrejelzés szerint. Az idej 0,2 százalékponttal javították a júliusi becsléshez képest, a jövő évre várt növekedési előrejelzésen nem változtattak.

Oroszország GDP-je idén 2,2 százalékkal nőhet a júliusban becsült 1,5 százalékkal szemben, jövőre pedig 1,1 százalék lehet a gazdasági növekedés, ami kisebb a júliusban becsült 1,3 százaléknál. Az orosz GDP tavaly 2,1 százalékkal csökkent. Oroszországban a tavalyi 13,8 százalék után idén 5,3 százalék, jövőre 6,3 százalék infláció lehet. A munkanélküliség a tavalyi 3,9 százalékról idén 3,3 százalékra, jövőre 3,1 százalékra csökken.

A világgereskedelmi forgalom az idén 0,9 százalékkal nő, 1,1 százalékponttal kisebb mértékben a júliusban becsülté. A jövő évre vonatkozó növekedési adatot 0,2 százalékponttal, 3,5 százalékra gyengítették. Tavaly 5,1 százalékkal bővült a világgereskedelmi forgalom.

Az olajár az idén júliusban vártnál 4,2 százalékponttal nagyobb mértékben, 16,5 százalékkal csökken, jövőre pedig a júliusban becsültéhez viszonyítva 5,5 százalékponttal jelentősebben, 0,7 százalékkal csökken. A Brent, a Dubai Fateh és a WTI olajtípusok árának a számtani átlaga 2022-ben 96,36 dollár volt, az idén 80,49 dollár, jövőre pedig 79,92 dollár lehet.

Idej inflációs előrejelzését a fejlett régiókban a júliusi 4,7 százalékról 4,6 százalékra, a jövő évit pedig 2,8 százalékról 3 százalékra változtatta az IMF, miután tavaly 7,3 százalék volt. A fejlődő régiókban a tavalyi 9,8 százalék után az idén – a júliusi becsléshez képest – 0,2 százalékponttal magasabb, 8,5 százalékos, jövőre 1 százalékponttal magasabb, 7,8 százalékos infláció várható.

A globális infláció a tavalyi 8,7 százalék után idén 6,9 százalék, jövőre 5,8 százalék lesz, a júliusi becsléshez képest az idej 0,1 százalékponttal, a jövő évit 0,6 százalékponttal felfelé módosították. (MTI)

A közgazdasági Nobel-émlékdíj és kitüntetései

Claudia Goldin amerikai gazdaságtörténész, munkaügyi közgazdász kapta az idej közgazdasági Nobel-díjat – jelentette be hétfőn a Svéd Királyi Tudományos Akadémia. Az MTVA Sajtóarchívumának összeállítása a közgazdasági Nobel-émlékdíjról és az elmúlt tíz év kitüntetettjeiről:

A közgazdasági Nobel-émlékdíjat a svéd központi bank, a Svéd Nemzeti Bank (Sveriges Riksbank) alapította 1968-ban, fennállásának 300. évfordulója alkalmából. Célja az Alfred Nobel által alapított díjak kiegészítéséül a közgazdaságtudomány terén elért eredmények elismerése. Elnevezése hivatalosan: a Svéd Nemzeti Bank Alfred Nobel Közgazdaságtudományi Emlékdíja, amelyet a Svéd Királyi Tudományos Akadémia ítél oda.

A díjjal járó, Gunvor Svensson-Lundqvist tervezte érem előlapján a díjalapító portréját a többtől eltérő szögből ábrázolták. Alatta a svéd központi bank emblémája, két egymást keresztező bőségszaru, körben a Sveriges Riksbank till Alfred Nobels Minne 1968 (A Svéd Nemzeti Bank Alfred Nobel emlékére) felirat látható. A hátulapon a díjat odaítélő testület jelképe, Észak Csillaga látható a Kungliga Vetenskaps Akademién (A Svéd Királyi Tudományos Akadémia) felirattal. A kitüntetettek nevét a 66 milliméter átmérőjű, 18 karátos aranyból készült érme oldalába gravírozzák. Ez egyszer galibát is okozott: 1975-ben a szovjet Leonyid Kantorovics és az amerikai Tjalling Koopmans érmét a díj átadásakor véletlenül összeeserélték. Erre csak akkor derült fény, amikor a két tudós már hazautazott, és hosszas erőfeszítésekbe telt, mire a tévedést orvosolni tudták. A kézzel írott svéd nyelvű diploma barna bőrből kötött, egyedi tervezésű műalkotás, amely a kitüntetett nevét és az indoklást tartalmazza. A díjjal az idén tizenegy millió svéd korona összegű jutalom jár.

A díjat most 55. alkalommal ítéltek oda, a 93 kitüntetett közül 26-an egyedül, 20 alkalommal ketten, 9 alkalommal hárman megosztva részesültek az elismerésben. Az eddigi legfiatalabb díjazott a francia-amerikai Esther Duflo, aki 2019-ben 46 évesen, a legidősebb az amerikai Leonid Hurwicz, aki 2007-ben 90 évesen kapta az elismerést. A ma élő legidősebb közgazdasági Nobel-émlékdíjas a 99 éves amerikai Robert Solow, akit 1987-ben tüntettek ki. A díjat eddig három nő kapta meg: 2009-ben az amerikai Elinor Ostrom,

2019-ben Esther Duflo és idén az amerikai Claudia Goldin.

A közgazdasági Nobel-émlékdíj esetén is van példa „családi” díjra: az első kitüntetett, az 1969-ben díjazott holland Jan Tinbergen öccse, Nikolaas Tinbergen 1973-ban megkapta az orvosi-életteni Nobel-díjat, az 1974-ben kitüntetett Gunnar Myrdal felesége, Alva Myrdal 1982-ben Nobel-békedíjban részesült. Négy éve Esther Duflo és férje, az indiai-amerikai Abhijit Banerjee – a díj történetének egyetlen házaspárjaként – kapta meg a közgazdasági Nobel-émlékdíjat.

A magyar születésű tudósok közül 1994-ben az amerikai John C. Harsányit (Harsányi János, 1920-2000) ismerték el megosztott közgazdasági Nobel-émlékdíjjal „a nem kooperatív játékok elméletében az egyensúly-analízis területén végzett úttörő munkásságáért”.

Az elmúlt tíz év közgazdasági Nobel-émlékdíjasai:

2013 – Az amerikai Eugene Fama, Lars Peter Hansen és Robert J. Shiller azokért az empirikus kutatásokért, amelyekkel – egymástól függetlenül – azt vizsgálták, hogyan lehet több évre előre jelezni a részvény- és kötvénypiaci árak változását.

2014 – A francia Jean Tirole a piaci erők elemzéséért, amellyel „rávilágított, hogyan kell értelmezni és szabályozni olyan iparágakat, amelyekben csak néhány erős cég tevékenykedik”.

2015 – A brit-amerikai Angus Deaton a fogyasztás, a szegénység és a jólét területein folytatott kutatásaiért.

2016 – Az amerikai-brit Oliver Hart és a finn Bengt Holmström a szerződéselmélet területén folytatott kutatásaiért.

2017 – Az amerikai Richard H. Thaler a viselkedési közgazdaságtan területén folytatott kutatásaiért.

2018 – Az amerikai William D.

Nordhaus és Paul M. Romer „a világgazdaság hosszú távú fenntartható növekedésével” kapcsolatos munkásságáért.

2019 – Az indiai-amerikai Abhijit Banerjee, a francia-amerikai Esther Duflo és az amerikai Michael Kremer a globális szegénység enyhítéséért végzett munkájáért.

2020 – Az amerikai Paul R. Milgrom és Robert B. Wilson az árverések mechanizmusának elméleti és gyakorlati kutatásában végzett munkájáért.

2021 – A kanadai David Card, az amerikai Joshua D. Angrist és a holland-amerikai Guido W. Imbens „az ok-okozati összefüggések elemzéséhez nyújtott módszertani hozzájárulásukért”.

2022 – Az amerikai Ben S. Bernanke, Douglas W. Diamond és Philip H. Dybvig a bankok szerepének és a pénzügyi krízishelyzeteknek a kutatásáért.



Forrás: Wikipédia

Tanácskoztak az újságírók

MŰRE-díjazás Szovátán

A hétvégén Szovátán tartotta éves közgyűlését a Magyar Újságírók Romániai Egyesülete (MŰRE), ahol a bejelentkezők szakmai tanácskozásokon, szakelőadásokon vehettek részt, és díjazták a szakma legjobbjait. A beszélgetéseken a szervezet szakmai kérdésein kívül elsősorban a kulturális sajtóról esett szó.

Vajda György

A rendezvény október 6-án, péntek délután *A kultúra sajtója* címmel tartott beszélgetéssel kezdődött, ahol Szűcs László, a MŰRE elnöke moderálásával a kulturális sajtó jelenlegi helyzete, a romániai magyar médiában betöltött szerepe került terítékre. Szó esett a szaklapokról, illetve a napilapok kulturális mellékleteiről, a műkritikáról és a szakoktatásról is. Az eszmecsere kiderült, hogy szükség van a megyéken átnyúló információcserére, szakkritikusok kinevelésére. Többek között ezért is döntött úgy a szervezet, hogy megalakítja a kulturális újságírás szakosztályát – amelynek szervezésével Sarány Istvánt, a Hargita Népe korábbi főszerkesztőjét bízták meg, azzal a céllal, hogy olyan tevékenységeket, találkozókat szervezzenek, ahol alkalmas teret teremtenek az adott szakterületen dolgozó kollégák találkozására, tapasztalatcseréjére, továbbképzésére.

A továbbiakban szó esett a közhasznúságról is, ugyanis hosszas ügyintézés után tavaly októberben sikerült elérni, hogy kormányhatározattal a MŰRE-t közhasznú egyesületté nyilvánították, így tagjai bizonyos feltételek teljesítése mellett nyugdíjpótlékot kaphatnak, ugyanakkor ez a státus kötelezettségekkel is jár. A beszélgetésen jelen volt Csépi Andrea parlamenti képviselő, aki egyebek közt arról beszélt, milyen egyéb lehetőségeket kínál a közhasznúság, amelynek megtartása folyamatos odafigyelést, munkát igényel, és továbbra is támogatásáról biztosította a romániai magyar újságíró-társadalmat. Szombaton délelőtt rendkívüli közgyűlést tartottak, ahol módosították a működési szabályzatot. Délután, a Spector Alapítvánnyal közösen tavaly indított sajtótörténeti sorozatot

folytatva, az érdeklődők előadást hallgathattak meg Ligeti Ernőről, arról az erdélyi magyar íróról, publicistáról, szerkesztőről, a helikoni közösség tagjáról, aki sajnálatos módon a holokauszt áldozata volt. Emléket H. Szabó Gyula moderálásával Rózsafalvi Zsuzsanna irodalomtörténész, a PIM kéziratárának vezetője, a Szent István Akadémia tagja és Filep Tamás Gusztáv irodalom- és esztétikátörténész, publicista, a Társadalomtudományi Kutatóközpont Kisebbségkutató Intézetének kutatója elevezték fel, hangsúlyozva a szerkesztőnek a korabeli újságíró-társadalomban betöltött szerepét, munkásságát.

A továbbiakban egyeztettek a MŰRE és a Romániai Magyar Pedagógusok Szövetsége között tervezett együttműködési megállapodást, aminek alapján az újságíró-szervezet képzőközpontként használhatja majd a Teleki Oktatási Központot, ugyanakkor arról is szó volt, hogy a médiát népszerűsítő közös oktatói programokat is kezdeményeznek. Az egyezményt a későbbiekben írják alá. A hagyománynak megfelelően az idén is több olyan kitüntetést ismertettek, amelyet az elmúlt évben a sajtóban dolgozó kollégák írtak, szerkesztettek, adtak ki. Bemutatták *Oláh-Gál Elvira* Nobile Officium II., *Sarány István* Véső Ágoston (művészeti album), *Szabó Gyula* Kriterion 50+, *Tóthfalussy Veress Éva* Életek az életet adó természet szolgálatában, *Tóth László* Sorsformálók (Erdélyi szinterek – politikai spektrumok), *Kuti Márta* Írók, relikviák, emlékek, *Csermák Zoltán* Bölcsőnk a jövő (portrékötet Kicsősöszről), *Graur János* Sorsok könyve 2., *Bayer Dóra* Karmok erdeje, *Ferencz Melánia* Olvasóból korrektor, Szóbuborékok című kötetét, illetve *Szekernyés János* Erzsébetváros-monográfiáját, a MŰRE Fehér megyei riportkötetét, valamint a Barcasági füzetek (4-5.) címmel megjelent helyismereti kiadványokat.

A találkozó fénypontja az egyesület 2023. évi szakmai díjainak átadása volt. Az egyesület szabályzata szerint a tagság köréből érkező javaslatokat az igazgatótanács bírálja el, és így alakul ki az a lista, amely bizonyos kategóriákban díjazza az elmúlt év legjobbjait, a díjazott tevékenységeket is értékelve.

Az írott sajtó Szilágyi Aladár-díjasa *Miska Brigitta*, a Háromszék sporttudósítója lett. Erdemeit kollégája, Szekeres Attila méltatta. A pályakezdő újságírói munkájáért az idén Balló Aron-díjban részesült *Molnár Boglárka*, a maszol.ro munkatársa, akiről Borsi Balázs kollégája beszélt a jelenlevőknek. Egy különlegesebb díjat is átadtak, Benkő J. Zoltán-díjban részesült *Cseresnyés Zsuzsanna*, az RTV temesvári stúdiójának munkatársa, akit sokoldalú, kreatív televíziós vágói munkásságáért tüntettek ki, nyugdíjba vonult kollégáját Keresztes Péter, a stúdió fiatalabb munkatársa méltatta. Médiamenteszer-díjban részesült a 85 esztendő *Graur János*, akinek több évtizedes kitaró munkásságának köszönhetően sikerült megtartani a szórványban megjelenő *Temesvári Új Szó* című lapot, a bánági magyarok anyanyelvükön megjelenő fontos írott hírforrását. Graur János újságíró, szerkesztő kiadóvezetői munkásságát Bartha Csaba, a temesvári rádió munkatársa méltatta. Az idén a rádiós díjjal azt az értékmentő munkát ismerték el, amelyet mind a kolozsvári, mind a marosvásárhelyi rádió munkatársai végeznek. Köztudott, hogy 1985-ben beszüntették a területi rádiókat, így a korábbi szalagok mostoha sorsra jutottak. Az 1990-ben újrainduló stúdiók az elmúlt több mint 30 év alatt is témérdek anyagot halmoztak fel, így igazi gondot jelent a történelmi dokumentációként is (már) hasznosítható, szalagra, CD-re rögzített anyag tárolása. Azért, hogy a múltat ne felejtsük el, a díjazottak emblematikus munkáit archiválták, illetve olyan műsorokat kezdeményeztek, amelyeknek keretében újra bemutatták az egykori „nagyjainkkal” – és nem csak – készített interjúkat, beszélgetéseket. A Kolozsvári Rádió Aranyhangok című műsoráért Majtényi Ágnes-díjjal jutalmazták *Maksay Magdolnát* és *Bács Máriát*, illetve a Marosvásárhelyi Rádió *Aranyszalagtár* című műsoráért *Bódizs-Kleindl Edithet*, *Szász Editet* és *Sármási-Bocskai Jánost*. Mindkét szerkesztőség rádiós kollégáit Rác Éva, a kolozsvári rádió munkatársa méltatta.

A legnagyobb elismerés az életműdíj, amelyet olyan kollégának


ítélnek oda, aki évtizedes munkásságával kiemelkedő alkotott életpályája során. Az írott sajtó kategóriában ezúttal *Jámbor Gyula* szerkesztő, író, helytörténész, az aradi Jelen munkatársa vehette át a díjat. Erdemeit Bege Magdolna méltatta. Több évtizedes televíziós munkásságáért, és nem csak, az idén a MŰRE *Boros Zoltánt* díjazta. Volt kollégáját Simonffy Katalin, a MŰRE alelnöke méltatta. Többek között kiemelte, hogy Boros Zoltán nemcsak a televíziózásban, hanem az erdélyi magyar kultúrában is kiemelkedő személyiség. Életpályája regénybe illő. Középiskolai tanulmányai után, 1955-ben a kolozsvári Bolyai Tudományegyetemre felvételizett magyar nyelv és irodalom szakra, ahonnan három évvel később több társával együtt az ország minden egyeteméről kizárták, a diákság megfélemlítésére megrendezett '56-os „bűnök” megtorlását követően. Pár év kerülővel, egy egészségügyi technikum és sok muzsikálás után '62-ben sikeresen felvételizett Iași-ban a Zeneakadémiára. 1967-ben a kolozsvári Konzervatóriumban diplomázott. Szabadúszó zenészként folytatta, majd 1969–1971 között a Nagyvárad Állami Magyar Színház karmestere volt. Bodor Pállal 1970-ben a Sículus könnyűzene fesztiválon ismerkedett meg, aki a magyar tévéadáshoz hívta meg zenei szerkesztőként, rendezőként, műsorvezetőként szinte minden műfajban kimagasló teljesítményt nyújtott a régi és az új magyar adásban. Olyan műsorokat kezdeményezett, amelyek teret adtak az erdélyi magyar zenei tehetségeknek a régi- és a népzeneiől a dzsesszen át a rockig. 1986 után, amikor megszüntették a területi magyar rádióműsorokat és a délutáni tévéműsorokkal együtt a magyar adást, Boros Zoltánt az RTV román zenei szerkesztősége alkalmazta szerkesztőként, zenei rendezőként, és így tovább folytathatta zenei életünk népszerűsítését, a fesztiválok szervezését. Kevesen tudják, hogy a '89-es rendszerváltásig saját műsoraival együtt a tévé szalagárán őrzött anyagok egy részét is kimentette. Oroszlánrésze volt az 1989 után induló magyar

adás elindításában, ahol 2002-es nyugdíjazásáig főszerkesztőként dolgozott. Részt vett az audiovizuális törvény megalkotásában, tagja volt az első műholdas román televízió kuratóriumának. A MŰRE-ban a kilencvenes években alelnökként megszervezte az Audiovizuális Kollégiumot, a romániai magyar tévés, rádiós főszerkesztők tanácskozási fórumát, és elindította Drótposta néven a romániai magyar elektronikus média lapját. Csépi Sándorral együtt a Duna tévé megalakulása előtt egy műholdas magyar televízióadás létrehozásáról gondolkodtak. Számos műsort, riportot, dokumentumfilmet készített, amelyeknek ma már óriási dokumentumértékük van. Dzsesszegyüttese van, zeneszerzőként is sokat alkotott, és sok fiatal zenészt is elindított a pályán. Egy igencsak zavaros korszak kultur- és médiaharcosa volt.

Időnként a MŰRE Pro Amicitia-díjat is kézbesít olyan jeles romániai román személyiségeknek, akik munkájukkal hozzájárulnak a többség és a magyar kisebbség közötti mesterséges szakadék áthidalásához. Az idén a barátságdíjjal dr. *Adrian Majuru* történészt, antropológust, egyetemi előadót, a Bukaresti Városi Múzeum kurátorát, menedzser-igazgatóját jutalmazták. A szakembert szintén Simonffy Katalin mutatta be a kollégáknak. Elmondta, Adrian Majuru 2004-ben humán földrajzból doktorált a bukaresti egyetemen. A nagydoktori címet 2011 és 2012 között a Román Akadémia Antropológiai Intézetében folytatott tanulmányainak köszönhetően nyerte el. Szakdolgozatában a további munkásságára jellemző irányként fogalmazta meg a több tudományágat ötvöző kutatások fontosságát. Egyetemi előadótanárként a Ion Mincu Műépítészeti Egyetemen mesteriző és doktoranduszhallgatóknak tart városi antropológiai kurzusokat, és ebben a témakörben folyóiratot is szerkeszt. Írásait több hazai irodalmi-művészeti folyóirat közölte. 2003-tól megjelent tucatnyi könyvének nagy olvasótáborra van. Ezekben a Kelet és Nyugat olvasztótégelyként jeleníti meg Bukarest múltját, és a Román Fejedelemségekbe több százada érkező görög, örmény, török, bolgár, albán, szerb kereskedők, mesteremberek, a Krím-félszigetről jövő tatárok, oroszok, az erdélyi magyar, német, zsidó és olasz emigráció történelmi- és kultúraformáló szerepét. Idén augusztus 29-én Csíkszeredában nyitották meg *A magyar Bukarest. Egy szórvány története* című kiállítást, amelynek kezdeményezője és szervezője volt. A kiállítás arról is szól, hogyan jelentek meg a magyar iskolák, templomok, a magyar sajtó, a magyar orvosok, a magyar zenei élet a fővárosban, így ezzel is hozzájárult a két nemzet kultúrájának a közeledéséhez. Tudományos kutatói munkájáért és a nemzeti kulturális örökség megismertetéséhez, megőrzéséhez és gyarapításához való hozzájárulásáért 2019 decemberében a Kulturális Erdemrend lovagi fokozatával tüntették ki a kutatót, az idén „a szakmai kiválóságra épülő, népeink és az itt élő nemzetiségek közötti kapcsolatokra figyelő, fölöttébb szükséges munkásságát a MŰRE Pro Amicitia-díjjal ismerte el”.



Fotó: Vajda György



Marosvásárhely (Központ)
P-ta Mărășești, Nr. 21.
0733 553 976

Marosvásárhely (Tudor)
B-dul 1. Dec. 1918, Nr. 126.
0755 088 379

Medgyes
Str. Pompierilor Nr. 4.
0735 830 678

Nyárádszereda
Str. Pompierilor Nr.1.
0733 553 973

Segesvár
Str. Mihai Viteazu Nr. 40
0770 810 855

Szászrégen (Cardinal)
Str. Cardinal Alexandru Todea, Nr.
25/A 0728 908 856

Szászrégen (Libertății)
B-dul Libertății, Nr. 12/2
0733 553 971

Marosludas
Str. B-dul 1 Dec. 1918. Nr. 7
0735 786 853


Torda
Str. Mihai Viteazu Nr. 2
0729 069 548

Dicsőszenmárton
Str. Victoriei Nr. 21
0736 386 353

Szováta
Str. Principală nr. 151
0773 347 494

www.doraoptics.ro

**HAVI
KEDVEZMÉNY
-15%
SZEMÜVEGLENCSEKRE**




MCA Health Care
ORVOSI LABORATÓRIUM

www.health-care.ro Tel/fax: 0365-882747
Marosvásárhely, Tulipán utca 25. szám

TÁJÉKOZTATÓ

Tisztelt páciensek, tájékoztatjuk Önöket, hogy Marosvásárhelyen, a Tulipán utca 25. szám alatt működő MCA Health Care orvosi laboratórium rendelkezik a Maros megyei egészségbiztosítási pénztári alaphól származó összeggel októberre ártámogatott (ingyenes) orvosi analízisek elvégzésére. Ehhez szükséges küldőpapír a családorvostól/szakorvostól.

Az érdekelteket kérjük, hogy előjegyzés érdekében hívják a 0365-882-747-es telefonszámot hétfőtől péntekig 7–19 óra között.



**JÓ NAPOT!
MEGJÖTTEM...**

MINDEN SZERDÁN 21 ÓRÁTÓL

Badics Petrával

**Újdonságok a
Kobak könyvesboltokban:**

**Lucy Adlington
Divatszalon
Auschwitzban**

**tej és
méz**

rupi kaur

**Rupi Kaur
tej és méz**

Keresse fel kávézónkat a vásárhelyi könyvesboltban!

**Marosvásárhely, Győzelem tér 18.szám
Szászrégen, Mihai Viteazu út 15.szám**



A The Journey művészegyüttes újra Marosvásárhelyre látogat. Ezúttal az énekhangot, a zongoramuzsikát és a modern baletet ötvöző *Mozart – Boldogan melletted* című előadást mutatja be.

Marosvásárhely Megyei Jogú Város Polgármesteri Hivatala szeretettel meghívja Önöket a világhírű művészeket felsorakoztató *The Journey* előadására, amelyre 2023. október 15-én 18 órától a Kultúrpalota Nagytermében kerül sor. Az érzelmek széles skáláját felidéző előadás koreográfiája az élet, a szerelem és a halál, valamint a túlvilági élet kérdésének a művészi megjelenítésére épít.

Az együttes tagjai:
Juliane Banse szopránénekesnő,
Alexander Krichel zongoraművész,
Simon István marosvásárhelyi születésű balett- és táncművész,
valamint
Andreas Heise koreográfus.

A belépés díjtalan, de ingyenjegy beszerzéséhez kötött. Ingyenjegyek a Kultúrpalota jegypénztárában kaphatók keddtől péntekig 9:00-15:30, illetve szombaton és vasárnap 9:00-14:00 óra között. Telefonos helyfoglalás is lehetséges a megadott időintervallumban a jegypénztár 0365 - 451 034-es telefonszámán.

A Bel- és Külkapcsolati Osztály



**The Journey
Mozart**
Fericit alături de tine
Boldogan melletted
15 octombrie | október 15. | 18:00

Locația | Helyszín:
Palatul Culturii - Sala Mare
Kultúrpalota - Nagyterem

Szolgáltatás – Üzleti ajánlat

Az **ALKONY temetkezési vállalat** megbízható FÉRFI MUNKAERŐT alkalmaz. Tapasztalat nem szükséges, csak komolyság és B kategóriás jogosítvány. Jelentkezni személyesen, a délelőtti órákban, a cég székhelyén: Marosvásárhely, Dózsa György út 71. szám. (sz.-I)

Spălătorie și detailing auto

Beltrand

autómosó és -kozmetika

– külső-belső tisztítás
– kárpittisztítás, polírozás, viaszozás

**Marosvásárhely
Predeal u. 97 sz.**

**Telefon: 0265/223-902
0740-393-060**

rádió

Spața
Marosșék

Marosvásárhely 88.0

Segesvár 104.3

Szászrégen 94.7

Szováta 102.0

médiatör